

Дороги солдата

Мой рассказ о человеке, чья жизнь в годы войны стала сплавом мужества, стойкости и самоотверженности. Это ветеран Великой Отечественной войны Василий Кондратьевич Рябцев, который является жителем Батаевского сельского Совета.

Когда началась Великая Отечественная война ему, уроженцу деревни Липаки, исполнилось 18 лет. Призвали на действительную военную службу защищать Отечество. В военном билете Рябцева записано: «в действительную часть № 03063 направлен 12 июля 1941 года».

Сначала молодой солдат попал в 884-й стрелковый полк. Здесь новобранцев, как говорят, наспех обучили военному делу. В числе других бойцов овладел строевой и боевой подготовкой, стрелковым оружием. В данном подразделении наш земляк служил до ноября 1941 года. Затем проходил воинскую службу в составе 84-го стрелкового полка. В одном из боев солдата ранило в правую ногу. Подлечившись, направляется он в 28-й эксплуатационный дорожный батальон, так как после тяжелого ранения был негодным к строевой. В составе этой воинской части Василий Кондратьевич проходил службу до ноября 1945 года, вплоть до увольнения – демобилизации. Хотя война и окончилась, домой, в родные Липаки,

ефрейтор Рябцев вернулся 28 ноября 1945 года. Это данные из его военного билета.

Где же воевал солдат, на каких территориях нашей Родины и зарубежных стран?

- Вначале, - вспоминает ветеран, - попал в г. Козельск, там формировались части. Оттуда – в Тамбов. Здесь новобранцев учили стрелять и многому другому. Из Тамбова эшелонами отправили на фронт. Доехали до Воронежа, затем — до Белгорода. Но там уже «хозяйничали» фашисты. Тогда эшелон развернули и направили в Волчанск, где находилась наша военная часть. Здесь бойцы как следует экипировались, а потом пешком направились в сторону Ростова. На станции «Матвеев Курган» молодые солдаты впервые вступили в бой, заняв оборону, отражая многочисленные атаки противника. В одном из боев меня ранило. Вместе с другими ранеными был отправлен в эвакогоспиталь в Казахскую ССР.

Подлечившись, Василий Кондратьевич попадает под Сталинград. Кровавые рукопашные бои за Сталинград будут длиться для тех солдат, которые в них участвовали, все оставшиеся дни жизни. Из 1500 бойцов батальона, в котором служил Василий Кондратьевич, на тре-

тий день осталось в живых лишь около 150 человек.

- Сталинградская земля была перепахана снарядами, - продолжает он. - Вода в Волге стала красной от крови. Солдаты и офицеры сражались врукопашную, проявляя отчаянную храбрость. С гранатой в руках или бутылкой с зажигательной смесью они шли на танки ... и побеждали. «За Родину! Ни шагу назад!» - с этими словами стремились в бой защитники Сталинграда.

Взрыв... И тело Василия Кондратьевича стало ему непослушным, нога чужой.

- Какой-то комиссар с окровавленными руками подполз ко мне, - вздыхает мой собеседник. - Я перевязал ему руки, он мне – ногу. Потом вместе, теряя силы, поползли...

Над Волгой вставало солнце. На ее берегах, раскинув руки, лежали с застывшими лицами убитые. За эти дни русые волосы Василия Рябцева стали седыми.

Снова госпиталь, потом фронт. И вот от стен волжской твердыни наш земляк с боями прошел тысячи километров, освобождая города и села Украины, воевал на Курской дуге.

Это была поистине грандиозная битва. Артподготовка... Началась

она в половине третьего и продолжалась тридцать минут. Огонь одновременно вели шестьсот орудий. Полчаса стоял такой грохот, что в ушах звенело, земля содрогалась, как в эпицентре девятибалльного землетрясения, а над боевыми позициями готовившегося к броску противника в сплошную черную тучу слились клубы вздыбленной земли».

— Мы верили в победу над врагом, — говорит Василий Кондратьевич.

Воевал он и в составе Яссо-Кишиневской группировки войск, гнал фашистов из Молдавии, Румынии, Венгрии, Австрии. Война для Рябцева закончилась на р. Эльба.

Вернулся на Родину. На груди воина сверкали боевые награды: медали «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне в 1941-1945 гг.». В.К. Рябцеву Верховным Главнокомандующим 2 февраля 1945 года была объявлена благодарность за участие в успешной ликвидации немецких захватчиков. 3 февраля 1944 года наш земляк удостоивается благодарности Сталина за осуществление прорыва обороны фашистских укреплений и участие в боях за Звенигород, Шполу, Сме-

лу, Богуслав и Канев. Такие поощрения от Верховного Главнокомандующего Рябцев получил и за успешные боевые действия под Корсунью, Бельцами, за разгром Уманско-Христиновской фашистской группировки, за форсирование Днепра, выход на государственную границу. Есть благодарность Сталина и за освобождение столиц иностранных государств – Будапешта и Вены. Воевал тогда в составе 3-го Украинского фронта. Всех этих благодарностей, бережно хранящихся у Василия Кондратьевича, не перечислить. Есть у него и награды: орден Отечественной войны I степени, медаль Жукова, знак «Ветеран войны 1941-1945 года».

Отгремели бои, зарубцевались раны ветеранов.

Василий Кондратьевич после войны окончил среднюю школу и курсы. Затем 21 год работал главным бухгалтером в колхозе «Прогресс» и 9 лет завхозом в Ветковской СШ. Сейчас он на заслуженном отдыхе.

Ветеранов, живых свидетелей той войны становится все меньше и меньше...

Через годы, десятилетия, через сотни лет люди будут помнить о солдатах, одержавших Великую Победу.

Виктория СТАРОВОЙТОВА,
секретарь ПО ОО «БРСМ»
Ветковского УПК «Детский сад-средняя школа».

Старовойтова, В. Дороги солдата : [о ветеране Великой Отечественной войны Василии Кондратьевиче] / Виктория Старовойтова // Шлях Кастрычніка. — 2006.— 20 чэрвеня.— С.3.